



第一时间统筹安排,坚持精准防控、精准施策,为师生守好疫情防控大门;组建骨干教师团队,积极研发“空中课堂”教育资源,开展线上助学……连日来,为全面做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作,天桥区全体教育人及时行动,围绕“零疫情”工作目标,开展一系列有效举措,确保疫情防控、教学质量双胜利,让教育防疫既有深度,更有温度。



天桥区教体局领导对民办幼儿园、培训机构进行督查。

## 为“十万师生”撑起保护伞 天桥教育人全面打好防疫阻击战

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金  
通讯员 段丽菲

### 网格化管理 切断疫情“传播链”

严防输入,内防传染。疫情发生后,坚决杜绝民办培训机构、幼儿园开学成为天桥区教育系统疫情防控工作最紧迫的任务之一。为此,天桥区教育和体育局组成民办培训机构、幼儿园摸排专班,对全区188家民办培训机构、150家民办幼儿园网格化管理,地毯式排查。

逐一联系办学法人,发放疫情防控延迟开学倡议书,签订暂不开学、开园承诺书……1月28日起,天桥区教体局调集10辆车,派出40余名检查人员组成巡查组,对各类培训机构及民办幼儿园进行五次拉网式巡回检查,共计检查培训机构、园所1621处。此外,天桥区教体局牵头14个街道办事处全面摸排各辖区无证培训机构,张贴倡议书和24字宣传单,从源头上消除疫情防控隐患。

2月11日,天桥区教体局局长、党组书记张萍对部分民办幼儿园、民办培训机构进行实地督查。“近日,很多企事业单位已复工,天桥区内幼儿、学生家长也陆续返岗,在这个关键的时间节点,我们要加大对督查力度,同时充分发挥群众的监督作用,多措并举,严禁复学、复训情况出现。”张萍说,在疫情防控的关键时刻,天桥区教育系统全体人员必须想在前,做在前,齐心协力,坚决打赢疫情防控工作阻击战。

教育涉及千家万户,社会关联人数多。发挥好教育力量,对打赢这场事关每个人生命健康的疫情防控阻击战至关重要。在此期间,天桥区教体局快速落实相关防控工作,开展疫情防控专题、视频等相关会议八次,明确工作流程,及时制订防疫应急预案和延迟开学预案……系列有效举措切断了疫情“传播链”,从源头上消除疫情防控隐患。

### 全面摸清实情 打造监测“防火墙”

“天桥教育覆盖413所学校、近十万师生,每一名师生背后是

一个家庭、一个班级、一所学校,教育系统疫情防控容不得一丝一毫的闪失,容不得一分一秒的等待。”1月22日,疫情防控战役打响,天桥区教体局素质教育实践中心负责人马艳迅速成立工作小组,做好全区师生疫情监测监控,构建起疫情防控共同体。

天桥区外来务工人员子女多,寒假不少学生已经返回老家,这为全面摸清师生实际情况增加了不少难度。连日来,马艳带领五位同事夜以继日,全面排查,科学防控,将不同情况细致分类,每日以数字形式记录天桥区师生到过湖北已返济、接触过湖北人和出省、出市已返济的师生隔离、健康等情况,同时将未返济师生分区域统计,对预返济等情况进行追踪。

疫情阻击战面前,每一个细节都不容忽视,每一项部署都关系到师生身体健康和生命安全。二十多天不辞疲劳、连续作战,大年初四为了将数据汇总出来,通宵在单位加班……这不仅是马艳一个人的工作状态,在天桥区教体局,挺身而出,冲锋在前,踏踏实实做好每一件工作成为了每位天桥教育人的使命和担当。

此外,为了缓解家长的担忧和填补孩子假期的“空白”,天桥教育官方微信、天桥教育云平台,及时向社会宣传疫情防控工作开展情况,并开设了健身、教学、科普、家庭教育指导、心理防护五大栏目,传递科学的疫情防控知识,分享优质教育信息,让学生“宅”在家的生活也能充实有意义。

### “空中课堂”有智慧 教会学生解决生活难题

纠正生字读音、体育锻炼、影子游戏、歌曲练习……2月10日,济南市博文小学迎来了“空中课堂”第一课,教师在线对学生进行生命教育、科学教育、健康教育、艺术教育等学科的指导,引导学生自主阅读、自主锻炼、自主劳动、自主探究,实现更有价值的自主成长。

为做到防疫、学习两不误,天桥区教体局积极研发空中课堂教育资源,利用天桥区智慧教育优势选拔315名中小学优秀教师成立“资源研发骨干”团队,完成“空中课堂”课例设计任务430节,任务型作业50份,覆盖全学段、全学



学生手绘防疫板报为武汉加油。



济南汇文实验学校教师张迎雪正在录制微课。

科。天桥区各学校按照“一校一案、一班一策”工作思路,科学制定网络教学工作计划,设置网络教学课程表,提前向学生、家长公布。

对待延迟开学和线上学习,应该怎么做?济南市行知小学提

到信息的加工与处理,开阔学生眼界之外,又提高了信息技术素养。耿双说,比起知识内容的学习,更重要的是用好生活这本教科书,教会学生解决生活中的难题。

天桥区教体局相关负责人表示,各学校在空中课堂设计过程中,做到资源推送、网上助学、师生交流、在线答疑环环相扣,确保网络畅通到位,技术支持到位、资源推送到位,资源研发有效、学习指导有效、作业落实有效,将教育的“空白期”变为“有为期”,让家长吃上“定心丸”。

### “一对一”结对子 让党性在疫情防控中闪光

面对疫情,天桥区教体局各级党组织和广大党员干部靠前站位,以“我是党员,向我看齐”为号召,旗帜引领防疫攻坚战。针对未返济学生,天桥区教体局在基层党组织和党员中发出了开展“防控疫情,党员先行”,让一名党员教师与一名外省返济的学生结成对子,做到思想上贴心、学习上关心、生活上暖心,具体做好全面摸排情况、一对一学业跟进辅导、开展心理疏导、关注学生身体健康、加强家校沟通及相关工作的记录和困难问题上报等六个方面工作,用党员实实在在的暖心行动,让未能返回济南的学生安心,更让家长们放心。

在这期间,教育系统涌现出了一批优秀党员和先进集体。济南市天桥区技师北过渡校,37个班1557名学生,全部是外来务工人员子女,外出离济学生高达1100多名,学校德育处主任武昊老师带领班主任老师不漏掉每一名学生,细致核查,及时掌控学生信息。济南市天桥区滨州河左岸小学则举行了特殊的主题党日,成立党员帮扶中心,28名党员就是28面旗帜。严峻的疫情面前,党员的先锋模范作用,让广大师生家长树立了“相信党、相信政府、依靠人民,战胜疫情”的信心,共同守护天桥学子,守护天桥教育,守护我们的家园是每一名党员的使命与担当。

面对新冠肺炎疫情,天桥教育人用行动践行使命,率先垂范,全力筑起一道道“爱心屏障”,为十万师生撑起疫情防控的“保护伞”。